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 Zahlreiche Kunstführungen an einem Tag in ganz München
 
Der junge Verband „Beruf Kunstvermittlung e.V.“ stellt sich der breiten Öffentlichkeit vor
 
„Lassen Sie sich von uns professionell führen. Das ist unsere Passion und unser Beruf!“ Mit diesem Plädoyer gehen die fast 50 Mitglieder der Verbandes „Beruf Kunstvermittlung e.V.“ in die Offensive. Das Ergebnis: Der 25. Oktober steht in der Stadt, in diversen Museen und Ausstellungen ganz im Zeichen der Kunstvermittlung. Die professionellen Kunstvermittlerinnen und Kunstvermittler haben ein Programm aus 50 Angeboten auf die Beine gestellt. Einen Schwerpunkt bilden dabei Themenführungen zu ganz besonderen Fragestellungen und Interpretationen. Für Eltern mit Kindern werden Familienführungen teils mit praktischem Teil angeboten. Neben Mitmach-Programmen locken auch interessante Stadtführungen sowie Führungen in den aktuellen Kunstausstellungen in München.
 
Alle Referentinnen und Referenten des Aktionstages sind Mitglieder des 2011 gegründeten Verbandes „Beruf Kunstvermittlung e.V.“. Neben Führungen veranstalten Kunstvermittlungsprofis Kulturreisen und Kulturprogramme, kuratieren Ausstellungen oder schreiben als Fachautoren.
„Unser Ziel ist es“, so der Verband, „allen Bevölkerungsschichten und Altersgruppen Kunst auf spannende Weise zu vermitteln.“ Die Mitglieder haben einen akademischen Hintergrund und engagieren sich durch Fortbildungen, Vorträge und kollegiales Feedback für eine kontinuierliche Verbesserung der Qualität der Kunstvermittlung. Daneben setzt sich der Verein für eine Vertiefung der partnerschaftlichen Zusammenarbeit mit den Kulturinstitutionen ein.
 
Der Aktionstag in Fakten:
Das Organisatorische
ist denkbar einfach: Sie kommen zum Treffpunkt der Führung, dort gibt es auch die Tickets für 10 Euro (zuzgl. Museumseinstritt). Dieses berechtigt zur Teilnahme an allen weiteren Programmpunkten des Aktionstages. Kinder und Jugendliche unter 18 Jahren nehmen kostenlos teil.
Jede Führung
dauert zwischen 45 und 60 Minuten, so dass Sie mehrere Programmpunkte am 25.10.2015 mitmachen können. In den Museen müssen wir uns an eine vorgeschriebene Teilnehmerbegrenzung von 25 Personen halten.
Das Programmheft
in der angehängten Datei listet alle Angebote, Referentinnen/Referenten, Uhrzeiten und Treffpunkte auf.
 

 
Über eine Veröffentlichung zum Aktionstag und zum Verband „Beruf Kunstvermittlung e.V.“ würden wir uns freuen.
Für weitere Informationen sowie Kooperationen (z.B. Gewinnspiele, Ticketverlosungen) stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung.
 
Die Vorstandschaft:
Eva Lutz, Catrin Morschek, Waltraud Lenhart, Andrea Teuscher,
Freia Oliv (Vorsitzende)
Johann-Biersack-Str. 33
82340 Feldafing,
Tel.: 0179/5975779
Mail: info@freia-oliv.com,
 
www.berufkunstvermittlung.de
kontakt@berufkunstvermittlung.de
