Rechenschaftsbericht des Vorstandes von Beruf Kunstvermittlung e.V. gemäß § 9.2.7 der Satzung für das Geschäftsjahr 2018 zur JHV am 10. April 2019 um 18.00h im Bayerischen Nationalmuseum
1. Ladung & Protokoll
Gemäß § 9.3 unserer Satzung ist der Vorstand verpflichtet, mindestens einmal im Jahr eine Mitgliederversammlung einzuberufen. Dem ist er auch in diesem Jahr termin-, frist- und formgerecht nachgekommen.
Dass diese Veranstaltung wieder im BNM stattfinden kann, dafür sei Andrea Teuscher gedankt. Zum Beleg dieser Jahreshauptversammlung im Sinne einer rechtlichen und steuerrechtlichen Anerkennung muss ein Protokoll geschrieben werden. (Wer übernimmt diese Aufgabe? – Maria Jenkin-Jones?)
2. Vereinszweck – in Zahlen
Gemäß § 3.1 ist der Zweck des Vereins die Vertretung der berufs-ständischen Interessen der professionellen Kunstvermittlung. Er wurde 2018 v.a. erfüllt durch:
5 Vorstandssitzungen (7 im Vorjahr)
1 Forum (zwei im Vorjahr)
1 Jahreshauptversammlung (25.04.2018)
5 Spezialführungen (2017 waren es 8) zuzüglich 1 Treffen bei Eva Lutz
1 Teilnahme an einem Symposium im Haus der Kunst 

zahlreiche Informationsschreiben / Mails / Anfragen 
3. Vorstandsarbeit
2018 gab es 5 Sitzungen (5. Feb., 20. März, 16. Juli 10. Okt. und 14. Nov.), wobei die 5 Vorstandsmitglieder zumeist alle anwesend waren. Die Beschlussfähigkeit war immer gegeben.
Seit April 2018 ist der Vorstand im Amt mit: Andrea Teuscher, Waltraud Lenhart, Catrin Morschek, Urte Ehlers und Friederike Breier. Waltraud Lenhart wurde wieder in den Vorstandsvorsitz gewählt.   
Über die eingangs erwähnten Termine und Zahlen hinaus wurden viele Dinge des Vereins in Mail-Absprachen und privaten Gesprächen diskutiert. Das heißt: Organisation aller laufender Termine, Kontaktpflege, Problemgespräche, Infosammlung und Weitergabe an alle Mitglieder etc. 
Das Volumen dieser Infos hat in den vergangenen beiden Jahren zugenommen, auch im vergangenen Jahr wurden wir öfters angeschrieben, Veranstaltungen zum Thema Kunstvermittlung o.ä. an unsere Mitglieder zu kommunizieren, auch Stellenangebote sollten über unseren Verteiler angeboten werden.
Darüber hinaus mußten die neuen Maßnahmen zur DSGV  umgesetzt werden, d.h. alle Anschriftpartner wurden angeschrieben, es gab keine Rückmeldung mit der Bitte um Löschung aus dem Verteiler.

Darüber hinaus hat jede von uns noch ihre Sonderaufgaben:
Andrea Teuscher, seit 2012 im Vorstand, hat die Mitgliederverwaltung und als Schatzmeisterin die Verwaltung unserer aller Finanzen unter ihren Fittichen (Bericht später). 2018 hat sie auch noch unseren Kulturkalender
betreut und fertig gestellt.

Catrin Morschek ist seit 2014 im Vorstandsteam insbesondere für die Foren zuständig, sie koordiniert die Termine mit der MVHS. Zudem hat Catrin heuer für den Kulturkalender 2018 (Wochenendführungen) die Vorarbeiten geleistet, also alle angeschrieben und die Terminabfolge erstellt. Zudem ist sie zuständig für die Pressearbeit. (Bericht folgt)
Friederike Breier, seit April 2017 im Vorstand, ist im Arbeitskreis Berufshaftpflicht, Friederike vermittelte uns auch verschiedenen Führungstermine und das Forum mit Anh Nguyen zum Thema „Street Art“.
Urte Ehlers, seit April 2017 im Vorstand, setzt sich in er Vereinsarbeit sehr dafür ein, die politischen Belange unseres Berufstandes voranzutreiben. Sie ist zudem ebenfalls aktiv im AK Berufshaftpflicht.

Waltraud Lenhart, seit 2013 im Vorstand, zudem ist sie seit April 2017 Vorstandsvorsitzende, betreut regelmäßig die Webseite, aktualisiert permanent den Mail-Account, die Post, verschickt die Einladungen und Terminabfragen zu unseren Veranstaltungen, im Jahr 2018 kam noch die Steuererklärung dazu und die Veränderungen im Datenschutz. Die intensive Kontaktpflege zu diversen Institutionen gehört ebenso zu ihren Tätigkeiten wie die Organisation diverser externer Veranstaltungen, zu denen die Mitglieder eingeladen werden.
4. Lobbyarbeit
Seit dem 1. Dezember 2017 läuft nun unsere Zusammenarbeit mit dem Herzoglichen Georgianum reibungslos, einige Werbemassnahmen haben noch nicht richtig gegriffen, doch wir sind auf einem guten Weg. Unsere Privatführungen laufen gut, die Resonanz im Haus selbst ist durchwegs positiv. 
5. Forum
am 6.12.2018 hat unser 22.  Forum stattgefunden mit dem Thema

GRAFFITI. STREET ART. URBAN ART
Geschichte, Definition, Technik
Die Referentin Anh Nguyen, freischaffende Kuratorin und Kunsthistorikerin, promoviert gerade zu diesem Thema und hat uns in dieses sehr aktuelle Thema kenntnisreich eingeführt. Es war eine sehr ansprechende Veranstaltung.
6. Interne Veranstaltungen: Treffen, Führungen und Fortbildungen
Im Jahr 2018 haben wir wieder Spezialführungen angeboten, zum Teil zu aktuellen Ausstellungen als auch als Lobbyarbeit im Sinne einer Vernetzung der Kunstvermittler*innen mit den Museen und Institutionen. 

Führungen / Fortbildungen, die 2018 im Angebot waren:
 
Mo. 9. April um 10.00h
Haus der Kunst
"Ortsbegehung" mit Sabine Brantl, Leitung des Archivs Haus der Kunst 

Fr. 27. April um 9.00h
Kuratorenführung durch die Ausstellung

" Bewegte Zeiten- Erasmus Grasser, von 1450-1518"

mit Dr. Andrea Teuscher

Mo. 7. Mai 11.00h
Kuratorenführung mit Rasmus Kleine M.A.
Kallmann Museum in Ismanning

Mo. 11. Juni 12.00h
Staatliche Antikensammlung

Kuratorenführung mit Dr. Astrid Fendt

"Tod in Triest" zu Johann Jakob Winckelmanns Leben und Sterben – ein Krimi!
Mo 16. Juli 15.00h
Rundgang mit Conny Engelhard
Werksviertel, ein neues Viertel entsteht
Darüber hinaus begann das Neue Jahr 2018 mit einer Mitgliederversammlung am 15. Januar um 18.30h bei Eva Lutz, fast schon eine Tradition mit Umtrunk und vielen tollen Gesprächen, lieben Dank Dir, Eva.
7. Wochenendführungen / Kulturkalender 2018
Im Jahr 2017 haben wir zum ersten Mal Veranstaltungen im Rahmen unseres Kulturkalenders angeboten, die Resonanz war auch 2018 verhalten, manche Termine wurden gut angenommen, andere hatten geringere Resonanz, ein Termin mußte leider wegen Verhinderung der Referentin ausfallen. Das gelungene Leporello hat in bewährter Weise  Stefan Vogt gestaltet. Für die Finanzierung konnten folgende Kooperationen hergestellt werden: Kremer-Pigmente, Atelierprojekt – Künstler unterrichten, Druckerei Ulenspiegel und vsp- Agentur für Marken und Kommunikationsdesign, Dank auch an Luca Capelletti und Diva e.
8. Mitgliederzahlen
Andrea: Im Januar 2018 hatte der Verein 52 Mitglieder,
während des Jahres 2018 sind zwei neue Mitglieder dazugekommen: 
Sandra Westermayer und Angelika Schmitt-Vorster.
Da wir in 2018 einen Austritt (Alina Langer) zu verzeichnen hatten, waren es Ende 2018: 53 Mitglieder, die übrigens alle ihre Mitgliedsbeiträge entrichtet haben, so dass es keine finanziellen Ausstände gibt.

Und der Verein wächst auch in 2019 weiter, wir haben bereits zwei neue Mitglieder dazu gewonnen: Elisabeth Zum-Bruch und Sonja Allgaier.
9. Finanzen
Andrea Teuscher hat als Schatzmeisterin bilanziert, Eva Marquart hat dankenswerterweise die Kassenprüfung übernommen.
Andrea Teuscher: Die finanzielle Situation des Vereins ist geordnet. 
Die finanzielle Situation des Vereins ist geordnet. 
Mit Abschluss des Rechnungsjahres ergab sich am 31.12.2018 ein Vereinsvermögen von 2.947,86 € (im Vorjahr waren es 2.820,85 €).
Den Einnahme von 2.290 € standen diesmal Ausgaben von 2.319,18 € gegenüber, davon allein 1.373,85 € für den Flyer des Kulturkalenders 2017.

Die Haupteinnahmen sind auch in diesem Jahr die Mitgliedsbeiträge gewesen, daneben die Ausgaben für Homepage, Kontoführung und Portokosten, Kleinbeiträge wie das Dankeschön für die Referenten und die Bewirtung bei der Jahreshauptversammlung (71,20 €). 
Wer die Unterlagen zu unserem Kassenbericht einsehen möchte, kann dies gerne bei uns tun. 
Ansonsten bitten wir um Entlastung des Vorstandes. ( Handzeichen
10. Wahl des Kassenprüfers/der Kassenprüferin 2018
Zuletzt hat Eva Marquart dankenswerterweise wieder die Kassenprüfung übernommen und die Bilanz 2017 überprüft. Wir bitten um Entlastung des Vorstandes. Einverständnis durch Handzeichen.
Schlusswort: 

Herzlichen Dank an alle Mitglieder für ihr Engagement und zugleich der Aufruf, sich gerne weiter einzubringen und den Vorstand und die Interessen des Vereins zu unterstützen. 

Der Vorstand:
Waltraud Lenhart M.A., Vorsitzende

Dr. Andrea Teuscher, Catrin Morschek M.A., Urte Ehlers M.A. und Friederike Breier M.A.
----------------------------
Anlagen:
Jahresbilanz
