Rechenschaftsbericht des Vorstandes von Beruf Kunstvermittlung e.V. gemäß § 9.2.7 der Satzung für das Geschäftsjahr 2019 zur JHV am 31. März 2020 um 18.30h im Bayerischen Nationalmuseum
(verschoben wegen Corona Krise)
1. Ladung & Protokoll
Gemäß § 9.3 unserer Satzung ist der Vorstand verpflichtet, mindestens einmal im Jahr eine Mitgliederversammlung einzuberufen. Dem ist er auch in diesem Jahr termin-, frist- und formgerecht nachgekommen, dass diese Veranstaltung wieder im BNM hätte stattfinden können, dafür sei Andrea Teuscher gedankt. Durch die Corona Pandemie wird sie auf später verschoben.
2. Vereinszweck – in Zahlen
Gemäß § 3.1 ist der Zweck des Vereins die Vertretung der berufs-ständischen Interessen der professionellen Kunstvermittlung. Er wurde 2018 v.a. erfüllt durch:
5 Vorstandssitzungen (5 im Vorjahr)
1 Forum (ebenfalls eins im Vorjahr)
1 Jahreshauptversammlung (10.04.2019)
5 Spezialführungen (2018 waren es 5) zuzüglich 1 Treffen bei Eva Lutz

2 Tagungsteilnahmen durch die Vorstandsvorsitzende Waltraud Lenhart

zahlreiche Informationsschreiben / Mails / Anfragen 
3. Vorstandsarbeit
2019 gab es 5 Sitzungen (11. Märtz, 29. April, 26. Juni, 8. Oktober und 21. November), wobei die 5 Vorstandsmitglieder zumeist alle anwesend waren. Die Beschlussfähigkeit war immer gegeben.
Seit April 2019 ist der Vorstand im Amt mit: Andrea Teuscher, Waltraud Lenhart, Catrin Morschek, Urte Ehlers und Regina Sasse. Waltraud Lenhart wurde wieder in den Vorstandsvorsitz gewählt. Regina musste im Herbst aus Krankheitsgründen bedauernswerterweise ausscheiden.  

Über die eingangs erwähnten Termins und Zahlen hinaus wurden viele Dinge des Vereins in Mail-Absprachen und privaten Gesprächen diskutiert. Das heißt: Organisation aller laufender Termine, Kontaktpflege, Problemgespräche, Informationsbeschaffung und Weitergabe an alle Mitglieder etc. 
Das Volumen dieser Infos hat, wie auch in den Jahren zuvor zugenommen, auch im vergangenen Jahr wurden wir öfters angeschrieben, es zeigten diesmal auch Kunstvermittler in anderen Orten Interesse an unserer Arbeit. Veranstaltungen zum Thema Kunstvermittlung o.ä. wurden an unsere Mitglieder weitergegeben, auch Stellenangebote haben wir über unseren Verteiler weitergeleitet.
Darüber hinaus hat jede von uns noch ihre Sonderaufgaben:
Andrea Teuscher, seit 2012 im Vorstand, hat die Mitgliederverwaltung und als Schatzmeisterin die Verwaltung unserer aller Finanzen unter ihren Fittichen (Bericht später). 2019 hat sie auch noch unseren Kulturkalender

betreut und redigiert.

Catrin Morschek ist seit 2014 im Vorstandsteam insbesondere für die Foren zuständig, sie koordiniert die Termine mit der MVHS. Zudem ist sie Schriftführerin und zuständig für die Pressearbeit, im Rahmen unseres Kulturkalenders 2020 hat sie die Organisation des 10jährigen  
Jubiläums im November des Jahres übernommen.

Urte Ehlers, seit April 2017 im Vorstand, setzt sich in er Vereinsarbeit sehr dafür ein, die politischen Belange unseres Berufstandes voranzutreiben. Sie ist zudem ebenfalls aktiv im AK Berufshaftpflicht und hat im vergangenen Jahr viele Angebote eingeholt, Urte hat für die Berufshaftpflicht mit ca.10 Versicherungen und drei Maklern verhandelt. Einer von ihnen sollte sein Profil bei der Jahreshauptversammlung vorstellen, die bekanntlich aus gegebenem Anlass nicht stattfinden konnte.
Regina Sasse seit April 2019 im Vorstand, aus gesundheitlichen Gründen leider nur bis Ende 2019. Sie engagierte sich für die Aktualisierung von Mitgliederformularen und Lastschriftverfahren, die Gewinnung von neuen Mitgliedern, auch landesweit, die Entwicklung von Veranstaltungen und den Anzeigenverkauf.

Waltraud Lenhart, seit 2013 im Vorstand, zudem ist sie seit April 2017 Vorstandsvorsitzende, betreut regelmäßig die Webseite, aktualisiert permanent den Mail-Account, die Post, verschickt die Einladungen und Terminabfragen zu unseren Veranstaltungen, Die intensive Kontaktpflege zu diversen Institutionen gehört ebenso zu ihren Tätigkeiten, so war sie in diesem Jahr beim Kunsthistorikerkongress in Göttingen und in Salzburg bei der Fachtagung der österreichischen Kunstvermittler*innen. Sie kommuniziert die Pressekonferenzen und Einladungen etc., die den Verein erreichen.
4. Forum

am 6. Juni 2019 hat unser 23. Forum stattgefunden mit dem Thema

„Echt oder Falsch. Den Kunstfälschern auf der Spur“ von Elisabeth Zum-Bruch, Hauptkommissarin des Bayerischen Landeskriminalamtes, Abteilung Kunstfahndung. Es fand wie immer im Gasteig, Raum 0.117 statt.
5. Interne Veranstaltungen: Treffen, Führungen und Fortbildungen
Im Jahr 2019 haben wir wieder Spezialführungen angeboten, zum Teil zu aktuellen Ausstellungen als auch als Lobbyarbeit im Sinne einer Vernetzung der Kunstvermittler*innen mit den Museen und Institutionen. 

Manche Termine konnten wir nicht realisieren, da die Terminwünsche unsere Mitglieder und die Zeitfenster der jeweiligen Kuratoren nicht immer miteinander vereinbar waren. 

Führungen / Fortbildungen, die 2019 im Angebot waren:
 
Mo. 12.  April um 10.00h
Münchner Residenz
Führung durch die Nibelungensäle mit Stephan Wolf, Hauptkonservator der Bayerischen Schlösser- und Seenverwaltung

 

Mo. 22. Juli um 17.00h
Atelierbesuch bei Sonja Allgaier, Fotografin und Kunstvermittlerin   

Mi. 18. September um 17.00h
Haus der Kunst
Kuratoren Führung in der Ausstellung „Markus Lüpertz“ mit
Susanne Rockweiler und Sabine Brantl

Mo. 30. September um 16.00h
Vortag und Führung in der Handelskammer Bayern zum

Thema „Haute Couture“ von

Prof. Dr. Michaela Bräsel
Mo 25. November 10.00h
Führung im Archiv Geiger mit
Sandra Westermayer
Darüber hinaus begann das Neue Jahr 2019 mit einer Mitgliederversammlung am 21. Januar um 18.00h bei Eva Lutz, fast schon eine Tradition mit Umtrunk und vielen tollen Gesprächen, lieben Dank Dir, Eva.
6. Wochenendführungen / Kulturkalender 2018
Im Jahr 2017 haben wir zum ersten Mal Veranstaltungen im Rahmen unseres Kulturkalenders angeboten, die Resonanz war auch 2019 verhalten, manche Termine wurden gut angenommen, andere hatten geringere Resonanz. Das Leporello hat in bewährter Weise Stefan Vogt gestaltet. Für die Finanzierung konnten folgende Kooperationen hergestellt werden: Kremer-Pigmente. 

7. Mitgliederzahlen
Andrea: Im Januar 2019 hatte der Verein 52 Mitglieder,
während des Jahres 2019 sind? neue Mitglieder dazugekommen: 

8. Finanzen
Andrea Teuscher hat als Schatzmeisterin bilanziert, Eva Marquart hat dankenswerterweise die Kassenprüfung übernommen.
Andrea: Die finanzielle Situation des Vereins ist geordnet. 
Die finanzielle Situation des Vereins ist geordnet. 
Mit Abschluss des Rechnungsjahres ergab sich am 30.12.2019 ein Vereinsvermögen von 3.560,96 € (im Vorjahr waren es 2.947,86 €).
Die Einnahme von 4.330,00 € standen diesmal Ausgaben von 3.716,00 € gegenüber, davon allein 1.733,47 € für den Flyer des Kulturkalenders 2017.

Die Haupteinnahmen sind auch in diesem Jahr die Mitgliedsbeiträge gewesen, dagegen die Ausgaben für Homepage, Kontoführung und Portokosten, Kleinbeiträge wie das Dankeschön für die Referenten und die Bewirtung bei der Jahreshauptversammlung (? €). 
Wer die Unterlagen zu unserem Kassenbericht einsehen möchte, kann dies gerne bei uns tun. 
Ansonsten bitten wir um Entlastung des Vorstandes. ( Handzeichen
8. Wahl des Kassenprüfers/der Kassenprüferin 2019
Zuletzt hat Eva Marquart dankenswerterweise wieder die Kassenprüfung übernommen und die Bilanz 2019 überprüft. Wir bitten um Entlastung des Vorstandes. 
Schlusswort: 

Herzlichen Dank an alle Mitglieder für ihr Engagement und zugleich der Aufruf, sich gerne weiter einzubringen und den Vorstand und die Interessen des Vereins zu unterstützen. 

Der Vorstand:
Waltraud Lenhart M.A., Vorsitzende

Dr. Andrea Teuscher, Catrin Morschek M.A., Urte Ehlers M.A.  

----------------------------
Anlagen:
Jahresbilanz

